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Τέσσερα χρόνια από την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία. 
Ο πόλεμος πρέπει να τελειώσει τώρα! 

 

Τέσσερα χρόνια συμπληρώνονται από την έναρξη της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία. 
Τέσσερα χρόνια πολέμου, καταστροφής, προσφυγιάς και αμέτρητων ανθρώπινων απωλειών. 
Τέσσερα χρόνια κατά τα οποία η βία επιχειρεί να επιβληθεί ως μέσο επίλυσης διαφορών και η 
παραβίαση του διεθνούς δικαίου ως «νέα πραγματικότητα». 

Οι εικόνες από βομβαρδισμένα νοσοκομεία, σχολεία και κατοικίες, δεν είναι «παράπλευρες 
απώλειες», είναι η σκληρή πραγματικότητα ενός πολέμου που πλήττει πρωτίστως τους αμάχους. 
Ολόκληρες περιοχές έχουν μετατραπεί σε ερείπια. Παιδιά μεγαλώνουν κάτω από τον ήχο των 
σειρήνων, ηλικιωμένοι επιβιώνουν χωρίς θέρμανση και βασικές υποδομές, εκατομμύρια άνθρωποι 
αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους είτε ως εσωτερικά εκτοπισμένοι είτε ως πρόσφυγες 
σε άλλες χώρες.  

Ο αριθμός των Ρώσων και Ουκρανών στρατιωτών που σκοτώθηκαν, τραυματίστηκαν ή 
αγνοούνται κατά τη διάρκεια του τετραετούς πολέμου, αναμένεται να φτάσει τα δύο 
εκατομμύρια μέχρι την άνοιξη, καθώς ο πόλεμος συνεχίζεται με αμείωτη ένταση. Μελέτη, που 
δημοσιεύθηκε από το Κέντρο Στρατηγικών και Διεθνών Σπουδών στην Ουάσιγκτον, ανέφερε ότι 
σχεδόν 1,2 εκατομμύρια Ρώσοι στρατιώτες και σχεδόν 600.000 Ουκρανοί στρατιώτες έχουν 
σκοτωθεί, τραυματιστεί ή αγνοούνται. Για το σύνολο του πολέμου, ο αριθμός των θυμάτων είναι 
δύσκολο να προσδιοριστεί, καθώς η Ρωσία πιστεύεται ότι συστηματικά υποτιμά τον αριθμό των 
νεκρών και των τραυματιών της, ενώ η Ουκρανία δεν δημοσιοποιεί επίσημα στοιχεία.  

Ιδιαίτερα καταστροφικές υπήρξαν οι στοχευμένες επιθέσεις σε ενεργειακές και κρίσιμες 
υποδομές. Σταθμοί ηλεκτροπαραγωγής, δίκτυα ηλεκτρισμού, ύδρευσης και θέρμανσης έχουν 
υποστεί σοβαρές ζημιές, αφήνοντας ολόκληρες πόλεις στο σκοτάδι και το ψύχος. Η καταστροφή 
αυτών των υποδομών δεν πλήττει μόνο την οικονομία, πλήττει την καθημερινή επιβίωση των 
ανθρώπων, την πρόσβαση σε υγειονομική περίθαλψη, την εκπαίδευση, την αξιοπρεπή διαβίωση. 

Καταδικάζουμε απερίφραστα την επιθετική ενέργεια της Ρωσίας. Καμία στρατηγική 
επιδίωξη, καμία γεωπολιτική αναθεώρηση δεν μπορεί να νομιμοποιήσει την εισβολή, την κατοχή 
και τη συνεχιζόμενη αιματοχυσία. Η κυριαρχία και η αυτοδιάθεση των λαών δεν είναι 
διαπραγματεύσιμες. 

Η παγκόσμια κατάσταση παραμένει ρευστή και επικίνδυνη. Οι ανταγωνισμοί μεταξύ κρατών 
εντείνονται, οι εξοπλισμοί αυξάνονται, οι κοινωνίες πολώνονται. Σε πολλά σημεία του πλανήτη οι 
συγκρούσεις πολλαπλασιάζονται, δημιουργώντας ένα κλίμα γενικευμένης αβεβαιότητας. Οι λαοί 
γίνονται πιόνια σε «σκακιέρες» ισχύος που δεν επέλεξαν. 

Την ίδια στιγμή, παρατηρούμε μια ανησυχητική επιλεκτική «ευαισθησία». Η 
«αγανάκτηση» συχνά εξαρτάται από το ποιος επιτίθεται και ποιος αμύνεται, από το ποια 
σύγκρουση «χωρά» στις εκάστοτε πολιτικές αφηγήσεις. Η ανθρώπινη ζωή, όμως, δεν έχει 
γεωγραφική ή ιδεολογική αξία, είναι αδιαίρετη. Ο διεθνισμός σημαίνει σταθερή και 
αδιαπραγμάτευτη στάση υπέρ της ειρήνης, ανεξαρτήτως στρατοπέδων. 

Στεκόμαστε στο πλευρό του λαού της Ουκρανίας και κάθε λαού που υφίσταται εισβολή, 
κατοχή και πόλεμο. Αντιτασσόμαστε σε κάθε μορφή ιμπεριαλιστικής επιβολής και σε κάθε λογική 
που αντιμετωπίζει τους ανθρώπους ως αναλώσιμους. 

Απαιτούμε τον άμεσο τερματισμό του πολέμου, την αποχώρηση των ρωσικών 
στρατευμάτων από τα ουκρανικά εδάφη και την ουσιαστική επανεκκίνηση διπλωματικών 

https://www.kathimerini.gr/tag/rosia/
https://www.kathimerini.gr/tag/oykrania/


διαδικασιών για μια δίκαιη και βιώσιμη ειρήνη. Δεν αποδεχόμαστε να γίνει ο πόλεμος «νέα 
κανονικότητα» και τρόπος επίλυσης διαφορών. Ο νόμος του ισχυρού δεν έχει θέση στις ανθρώπινες 
κοινωνίες. Η ειρήνη δεν είναι αδυναμία, είναι προϋπόθεση ελευθερίας, δημοκρατίας και κοινωνικής 
προόδου. 

Τέσσερα χρόνια είναι ήδη πάρα πολλά. Ο πόλεμος πρέπει να τελειώσει τώρα. 

 

Δημοκρατική Συνεργασία 

Εκπαιδευτικών Π.Ε. 


